

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

МАНДЫТ Марты Кан-ооловнына тему «Территориальные особенности формирования и расселения населения Республики Тыва», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Представленная М.К. Мандыт работа посвящена классической для социально-экономической географии и неизменно актуальной теме – проблемам развития системы расселения. В качестве объекта исследования выступает Республика Тыва, относительно редко затрагиваемый в крупномасштабных исследованиях регион России, что придает работе дополнительную ценность.

Насколько можно судить текста автореферата, работа имеет трехчастную структуру, в рамках которой от теоретико-методологических аспектов автор логично переходит к этапам формирования системы расселения, а по итогам анализа пытается выйти на конструктивные выводы о возможностях совершенствования расселения с учетом принятых органами управления решений. Особое внимание уделено современному этапу, характеризующемуся противоречивыми тенденциями трансформации системы расселения.

В какой мере продекларированный в цели диссертации подход, увязывающий развитие расселения и хозяйства, восходящий к советскому периоду, работает в условиях стремительной деиндустриализации экономики и архаизации ее структуры, судить автору. Нам представляется, что сформулированные ниже задачи и предмет исследования лучше отражают особенности современного этапа развития расселения, как самоорганизующейся системы, развивающийся под влиянием набора разнообразных факторов, среди которых социальные все более приобретают самостоятельное значение.

При написании литературного обзора, автор познакомился с работами весьма широкого круга ученых, часть из которых, правда, не имеют прямого отношения к теме настоящего исследования, однако позволяют встроить расселенческую проблематику в более широкий научный контекст. В этом перечне, как нам представляется, явно недостает фамилии А.Г. Вишневого – признанного классика демографической науки, работы которого по теории демографического перехода и социальной модернизации напрямую связаны с современным этапом развития населения, и с выводами настоящей работы.

Представленный автореферат выполнен весьма тщательно, положения и выводы прописаны ясным и понятным языком, логически выстроены. В первой главе охарактеризованы основные факторы, определявшие функционирование системы расселения на разных этапах ее развития. Среди включенных в рисунок 1 факторов по-видимому случайно выпал естественно-географический, который сегодня, как минимум, продолжает играть существенную роль для низового уровня системы расселения.



Автором разработана модель пятиуровневой иерархической структуры системы расселения. Правда, в данном случае можно было бы говорить о шести уровнях – ведь «внизу» этой структуры находятся «мобильные поселения» – животноводческие стоянки. Для специфических условий Тывы предложены новые понятия «стационарный слой расселения» и «мобильный слой расселения», отражающие два разных типа населенных пунктов. Насколько эти термины новые, судить автору, но заметим, что уже в хрестоматийной типологии сельского расселения С.А. Ковалева, временные населенные пункты и сезонное население играли важную роль в характеристике большинства выделенных им типов.

Вполне возможно, что свежая терминология связана с тем, что автору удалось выделить какие-то дополнительные новые особенности этого «слоя расселения» на современном этапе, подробное рассмотрение которых не вошло в автореферат ввиду ограниченности его объема. Об этих стоянках хотелось бы узнать подробнее – тем более, что в Тыве, в отличие от других регионов России, этот вид поселений играет очень большую роль.

Автор провела большую работу по сбору материалов, их обработке, составлению карт расселения, способствующих лучшей визуализации фактического материала. В целом картосхемы выполнены аккуратно, в соответствии с нормами картографии, которые, правда, не рекомендуют использовать абсолютных показателей при составлении картограмм (рис. 3). Сравнение интенсивности демографических процессов по административным единицам с разной численностью населения заметно выиграло бы, если бы на рисунках 4–6 использовались бы относительные показатели – классические демографические коэффициенты.

Единственное, с чем трудно согласиться, – утверждение, что «Тыва – один из немногих благополучных регионов России» (с. 14). Высокий уровень рождаемости не показатель демографического благополучия, а индикатор незавершенности демографического перехода. Демографическое благополучие не сводится к интенсивности рождений: важное значение имеют качественные характеристики этого процесса, а также интенсивность вымирания поколений. По большинству этих параметров (младенческая смертность, ожидаемая продолжительность предстоящей жизни и др.) Тыва пока находится в нижней части рейтинга регионов РФ.

В то же время, несмотря на высказанные в порядке научной дискуссии соображения, еще раз отметим явную заинтересованность автора, аккуратность и тщательность представленного исследования. Работа прошла хорошую апробацию, ее результаты опубликованы в реферируемых журналах из списка ВАК.

Для нас очевидна актуальность, научная и практическая значимость работы, достоверность полученных выводов. В целом, судя по автореферату, диссертация М.К. Мандыт удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зав. кафедрой экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, докт. геогр. наук

Савоскул Мария Сергеевна

Профессор кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, докт. геогр. наук

Алексеев Александр Иванович

Доцент кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, канд. геогр. наук

Сафронов Сергей Геннадьевич

119991, г. Москва, ГСП–1, Ленинские горы, МГУ, географический факультет  
E-mail: alival@mail.ru; тел.: (495) 939–26–44

Мы, М.С. Савоскул, А.И. Алексеев, С.Г. Сафронов, даем согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

22 ноября 2021 г.

Зав. кафедрой, д.г.н.

Профессор кафедры, д.г.н.

Доцент кафедры, к.г.н.

М.С. Савоскул

А.И. Алексеев

С.Г. Сафронов

Подписи М.С. Савоскул, А.

Г. Сафронова заверяю:



*Иванов*  
(Сав. Иванов)